



Un promotor al profesionalismului înalt, care a reușit un zbor măiestrit spre culmile științei stomatologice, este profesorul universitar, dna Sofia Sîrbu.

S-a născut la un început de gerar, la 6 ianuarie 1937, în satul Izvoare, județul Orhei, Moldova. După absolvirea școlii medii din s. Chiperceni în 1954, susține examenele de admitere la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău și, împreună cu alți 24 de studenți, își face studiile la Harkov (Ucraina), la Institutul de Medicină și Stomatologie. În 1959 și-a început activitatea profesională la Policlinica Stomatologică din Chișinău.

Deoarece în 1959, în componența Institutului de Medicină din Chișinău a fost inaugurată Facultatea de Stomatologie și a apărut necesitatea pregătirii cadrelor didactice, prin ordinul Ministerului Sănătății, dna Sofia Sîrbu a fost înmatriculată în ordinatura clinică la Catedra Stomatologie Terapeutică a Institutului de Medicină din or. Kiev (mai 1960 – iunie 1961).

La 1 iulie 1961 este rechemată pentru a organiza procesul de studii și baza tehnico-materială a catedrei Stomatologie Terapeutică. La 17 decembrie 1962, dna profesor Sofia Sîrbu, prin ordinul rectorului, este numită șef catedră Stomatologie Terapeutică, pe care a condus-o până în decembrie 1986, fiind eliberată din propria inițiativă.

În 1967 a susținut cu succes teza de doctor în științe medicale; în 1972 i s-a conferit titlul de conferențiar, iar în 1998 - de profesor universitar. În anul 1973 a efectuat un stagiul timp de 10 luni la Universitatea din Toronto, Canada. Dna profesor Sofia Sîrbu acordă o deosebită atenție ameliorării nivelului de pregătire a cadrelor și sporirii asistenței stomatologice în republică. În anii 1975-1987 a activat în calitate de președinte al Asociației medicilor - stomatologi din R. Moldova, care a fost apreciată de Consiliul Științific al Ministerului Sănătății ca una dintre cele mai rezultative societăți medicale.

Din inițiativa dnei profesor Sofia Sîrbu și cu participarea ei activă, în 1978 a fost organizată și deschisă Clinica Stomatologică universitară – Centru metodic, consultativ și de pregătire a cadrelor în Republica Moldova. De la fondarea ei și până în 1988, Dumneaei s-a aflat în postura de director al acestei clinici.

Incontestabilă este contribuția doamnei Sofia Sîrbu la formarea colectivelor catedrei Stomatologie Terapeutică și Clinicii Stomatologice, a complexului metodic-didactic al acestor subdiviziuni, care asigură pregătirea la un nivel înalt al stomatologilor. Aptitudinile didactice și manageriale ale doamnei Sofia Sîrbu s-au manifestat plenar în exercitarea funcției de decan al Facultății Stomatologie, în perioada 2 iulie 1986 – 1 martie 1993, când a participat la elaborarea concepției de instruire continuă universitară și postuniversitară a medicilor și farmaciștilor.

Pentru competență și principialitate, exigență față de sine, de colaboratori și studenți, contribuție substanțială la creșterea calității studiilor la facultate, a fost clasată de multe ori pe locul întâi în Universitate. Dna profesor Sofia Sîrbu a contribuit, și în prezent optează pentru profilizarea procesului de studii la facultate. Din 1989, Domnia sa a organizat și realizat trecerea predării în limba română la Facultatea de Stomatologie; a participat la formarea conceptului de pregătire universitară și a elaborat primul plan de studii al Facultății Stomatologie pentru studenți și rezidenți în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu”. D-ei a participat la numeroase foruri internaționale, consacrate procesului de instruire a cadrelor stomatologice. În 1992 i s-a conferit titlul de „Lucrător emerit al învățământului public”.

Activitatea fructuoasă, desfășurată de dna profesor Sofia Sîrbu, s-a soldat cu peste 150 de lucrări științifice, publicate în SUA, România, Rusia, Ucraina, inclusiv o monografie, 3 compendii, 6 recomandări metodice ș.a. A participat activ la traducerea în limba română a manualului pentru studenți la disciplina Stomatologie terapeutică. Sub îndrumarea Dnei Sofia Sîrbu au fost pregătite și susținute 2 teze de doctor în medicină și peste 20 de teze de diplomă.

Pentru lucrarea „Справочник по фармакотерапии основных стоматологических заболеваний”, împreună cu alți coautori, în 1996 i s-a decernat Premiul de Stat al Republicii Moldova în știință și tehnică.

Activitatea didactică a Dnei profesor Sofia Sîrbu se îmbină armonios cu participarea sa activă la viața socială. De 3 ori (1982, 1984, 1987) a fost aleasă deputat al Consiliului orașenesc Chișinău de deputați ai poporului pe circumscripțiile 76, 65 și 86, iar portretul Dumneaei a fost expus pe Tabla de Onoare a or. Chișinău. Pentru munca prodigioasă este decorată cu medalia „Pentru vitejie în muncă” (1989) și ordinul „Gloria muncii” (2007).

În calitate de delegat a participat la lucrările celor 5 congrese postbelice ale stomatologilor din Uniunea Sovietică: IV (1962), V (1968), VI (1975), VII (1981) și VIII (1987). Dna profesor Sofia Sîrbu a participat la Congresul Național al dentiștilor din Canada (Vancouver, 1973) și la conferința dentiștilor provinciei Ontario (1973).

Și în prezent, odată cu activitatea didactică, dna profesor Sofia Sîrbu – un exponent strălucit al vieții sociale – este membru al Comisiei de atestare a medicilor stomatologi, membru al Consiliului științific al Facultății Stomatologie, membru al Colegiului de redacție al revistei „Medicina Stomatologică”, al Consiliului Asociației medicilor stomatologi din Republica Moldova etc.

Dna Sofia Sîrbu este un pedagog și medic iscusit, cu o impunătoare experiență didactică. Prelegerile și lecțiile practice le predă cu o mare măiestrie și iscusință didactico-profesionistă. Domnia sa se bucură de un mare succes printre studenți și colegii de breaslă. Este unul dintre fondatorii Facultății de Stomatologie din Republica Moldova și a școlii autohtone de Stomatologie Terapeutică.

Cu profundă recunoștință și respect, colectivul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” vine cu cele mai frumoase și sincere felicitări, cu ocazia onorabilului jubileu, dorindu-i dnei profesor multă sănătate și noi realizări în nobila activitate de educație a tinerilor medici stomatologi. La mulți ani, dnă profesor!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”